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ACTA nº 2/XII/ 1.ª SL 

 

 

Em 12 de Julho de 2011, pelas 17 horas e 5 minutos, reuniu a Comissão de Negócios estrangeiros 

e Comunidades portuguesas, na sala 7 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, com a seguinte  

 

 

Ordem do Dia: 

 

1. Informações; 
 
2. Regulamento da Comissão; 
 
3. Plano de Actividades da Comissão para a XII Legislatura; 
 
4. Acta da 1ª reunião da Comissão; 
 
5. Outros assuntos. 
 

________________________ 

 

 

 

Ponto nº 1 da ordem do dia: 

 

O Senhor Presidente da Comissão deu nota dos pontos mais relevantes abordados na Conferência 

de Presidentes de Comissões: 

 o reforço da diplomacia parlamentar, 

 a abertura da Assembleia da República à Sociedade, 

 a importância do Tratado de Lisboa, 

 o uso de meios de comunicação modernos, e 

 a necessidade de fixação das competências das comissões parlamentares, que no 

caso da Comissão  de Negócios estrangeiros e Comunidades portuguesas poderá 

respeitar à Comissão de Assuntos europeus; será distribuído o texto entregue na 

Conferência de Presidentes de Comissões para ser analisado em próxima reunião. 
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Ponto nº 2 da ordem do dia: 

 

O Senhor Presidente da Comissão referiu-se ao regulamento anterior, já distribuído, ponderando a 

sua aprovação nesta ou na próxima reunião e salientou dois pontos sensíveis: 

 

 o artigo 14º - intervenções sem limite de tempo de intervenção ou com grelhas de tempos, 

como na anterior legislatura. 

 

O Senhor Deputado Carlos Alberto Gonçalves recordou que a anterior grelha de tempos fora alvo 

de debate prévio entre os grupos parlamentares.  

 

O Senhor Deputado Paulo Pisco recordou em sentido idêntico, precisando que se aplicava às 

audições, não havendo limite de tempo nas reuniões ordinárias,  

 

o que gerou consenso entre os Senhores Deputados presentes. 

 

 o artigo 21º - reuniões abertas ou fechadas. 

 

O Senhor Deputado Pedro Filipe Soares opôs-se a reuniões fechadas, fundamentando e propondo 

que, em regra, sejam abertas e só excepcionalmente fechadas. 

 

O Senhor Deputado Paulo Pisco recordou a anterior prática de reuniões fechadas com o SIED, 

embaixadores, diplomatas e em outras ocasiões, para haver à vontade para debater os assuntos e 

concordou com este dever de reserva. 

 

O Senhor Deputado Carlos Alberto Gonçalves enquadrou o regime geral público, explicando as 

situações de reserva com embaixadores, o Ministro e outras entidades, e a possibilidade de, caso a 

caso, serem abertas, concordando com as reuniões fechadas, conforme a anterior prática. 

 

O Senhor Deputado José Lino Ramos concordou com a redacção do artigo 21º. 

 

O Senhor Presidente da Comissão fez um ponto da situação do debate. 
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O Senhor Deputado Basílio Horta notou a ausência no anterior regulamento de referências à 

diplomacia económica e às relações económicas externas. 

 

O Senhor Deputado João Ramos defendeu uma menção no regulamento ao acompanhamento das 

políticas para as Comunidades portuguesas. 

 

O Senhor Presidente da Comissão fez o ponto da situação do debate: 

1. o regulamento é só um regimento, 

2. as competências estão a ser definidas com as outras comissões, 

3. a discussão do plano de actividades da Comissão na XI legislatura, que não foi cumprido na 

totalidade, deve ser ajustado com o programa do Governo e em função das propostas dos 

grupos parlamentares, e 

ponderou possibilidades de votação do regulamento. 

 

O Senhor Deputado Basílio Horta dialogou com o Senhor Presidente da Comissão sobre os artigos 

2º/atribuições e 3º/competências, tendo o Senhor Presidente da Comissão apontado no sentido de 

apenas serem votados em próxima reunião da Comissão. 

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro ponderou a hipótese de estes artigos 2º e 3º ficarem como 

estão. 

 

O Senhor Deputado Carlos Alberto Gonçalves recordou anterior debate sobre as Comunidades 

portuguesas no âmbito do artigo 3º, ponderando a referência ter lugar no plano de actividades. 

 

O Senhor Deputado João Ramos interveio, concordando com o Senhor Deputado Basílio Horta. 

 

O Senhor Deputado Basílio Horta analisou os artigos 2º e 3º perante a importância da diplomacia 

económica, concluindo que deve constar do artigo 3º. 

 

O Senhor Deputado Paulo Pisco enquadrou vários conteúdos do artigo 3º, concordando com a 

referência ao desenvolvimento da diplomacia económica e também à cooperação, referindo que 

tem reservas quanto à redacção de alguns pontos do regulamento. 
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O Senhor Deputado António Rodrigues cumprimentou o Senhor Presidente da Comissão e os 

Senhores Deputados e enquadrou o regimento, diferenciando-o do plano de actividades, preferindo 

fazer esta separação. 

 

O Senhor Deputado Basílio Horta reforçou a ideia de inserção de referência às relações 

económicas externas e à diplomacia económica nos artigos 2º e 3º.  

 

A Senhora Deputada Maria Paula Cardoso recordou a anterior prática da Comissão quanto à área 

económica, admitindo a desnecessidade de alteração. 

 

O Senhor Presidente da Comissão recordou que a Comissão tem que decidir quanto: 

1. ao regimento da Comissão, em que há sintonias , excepto em um ou outro ponto, 

2. às competências da Comissão, que podem ou não ser reflectidas no seu regimento, e  

 

 

Ponto nº 3 da ordem do dia: 

 

 

3. ao plano de actividades da Comissão, 

e propôs a  sua votação para  a próxima semana, sendo circuladas pelos Serviços as propostas 

entretanto recebidas dos grupos parlamentares,  

o que não suscitou oposição dos Senhores Deputados presentes, tendo dialogado com 

o Senhor Deputado Carlos Alberto Gonçalves sobre a previsão do Regimento da Assembleia da 

República para a sua aprovação pela Comissão 15 dias após a sua instalação.  

 

O Senhor Deputado Pedro Filipe Soares propôs que as propostas recebidas até 2ª feira sejam 

levadas à reunião de Coordenadores dos grupos parlamentares na 2ª feira, dialogando com 

o Senhor Presidente da Comissão neste sentido. 

 

O Senhor Deputado Paulo Pisco ponderou a hipótese de serem aditados os artigos 2º e 3º já, tendo 

o Senhor Presidente da Comissão recordado a sua anterior intervenção quanto ao processo de 

deliberação. 
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Ponto nº 4 da ordem do dia: 

 

O Senhor Presidente da Comissão referiu ter sido distribuída a acta da 1ª reunião da Comissão, de 

6 de Julho, que não mereceu reparos dos Senhores Deputados presentes dos grupos 

parlamentares do PSD, do PS, do CDS-PP, do PCP e do BE. 

 

 

 

Ponto nº 5 da ordem do dia: 

 

O Senhor Presidente da Comissão pôs à consideração dos Senhores Deputados presentes que a 

reunião habitual da Comissão se realize às 17h, sendo a próxima na 3ª feira, 19 de Julho, tendo 

o Senhor Deputado António Rodrigues sugerido uma articulação, nesta matéria, com o Presidente 

da Comissão de Assuntos europeus. 

 

A reunião foi encerrada às 18horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e 

aprovada, será devidamente assinada. 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 Alberto Martins 

 Ângela Guerra 

 Augusto Santos Silva 

 Basílio Horta 

 Carlos Alberto Gonçalves 

 Carlos Páscoa Gonçalves 

 José Lino Ramos 

 Laurentino Dias 

 Maria Ester Vargas 

 Maria Manuela Tender 

 Maria Paula Cardoso 

 Mário Magalhães 

 Mónica Ferro 
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 Paulo Pisco 

 Pedro Filipe Soares 

 Pedro Silva Pereira 

 Valter Ribeiro 

 António Rodrigues 

 João Ramos 

 Manuel Seabra 

 Paulo Simões Ribeiro 

 Pedro Farmhouse 

 Rosa Arezes 

 Teresa Anjinho 

 Ulisses Pereira 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 Maria João Ávila 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

Bernardino Soares 

 Maria de Belém Roseira  

 Nuno Magalhães 

 

Palácio de São Bento, 12  de Julho de 2011. 

 

 

      O Presidente da Comissão 

 

             (Alberto Martins) 


